
МММФ-5 9. Противный Дирихле 09.12.2023 
Последнее занятие Малого мехмата МГУ в 2023 году состоится в субботу 16.12.2023 
по обычному расписанию. Приходите! В 2024 году занятия планируется возобновить в 
феврале. Следите за объявлениями на нашем сайте mmmf.msu.ru и в Discord. 
9.1. Докажите, что в этой аудитории заведомо найдутся хотя бы два человека, 
которые родились в один и тот же день недели. 
9.2. а) В далёком 2012 году на Малом мехмате занимались аж 400 пятиклассников. 
Верно ли, что хотя бы двое из них отмечали (и, должно быть, всё ещё отмечают) 
день рождения в один и тот же день? б) Все 400 пятиклассников занимались в 15 
аудиториях. Докажите, что точно была аудитория, в которой занимались больше 25 
пятиклассников.  
9.3. 10 туристов пошли в поход. Старшему из них 35 лет, а младшему —  
a) 26 лет, б) 27 лет. Обязательно ли среди туристов найдутся ровесники? 
9.4. В тёмной комнате стоит шкаф, в ящике которого лежат 24 чёрных и 24 синих 
носка. Какое минимальное число носков следует взять из шкафа не глядя, чтобы из 
них заведомо можно было составить: а) по крайней мере одну пару носков одного 
цвета; б) по крайней мере одну пару носков чёрного цвета? 
в) А если в ящике лежат 12 пар чёрных и 12 пар синих ботинок, и требуется 
составить пару ботинок одного цвета (как в пункте а)?  
г) А если в условиях пункта в) нужно составить пару ботинок чёрного цвета? 
9.5. За победу в математической регате команда из четырёх человек получила 10 
конфет. Дети поделили конфеты между собой, не разламывая их. Определите, 
обязательно ли верны ли следующие утверждения: а) кому-то досталось по крайней 
мере 3 конфеты; б) кому-то досталось по крайней мере 4 конфеты; в) по крайней 
мере двум людям досталось по крайней мере по две конфеты. 
9.6. У Пети в кармане несколько монет. Если Петя наугад вытащит из кармана 3 
монеты, среди них обязательно найдётся монета в 1 рубль. Если Петя наугад 
вытащит 4 монеты из кармана, среди них обязательно найдётся монета в 2 рубля. 
Петя вытащил из кармана 5 монет. Назовите эти монеты. 
9.7. а) В квадратном ковре 1´1 метр моль проела 24 дырки. Докажите, что из этого 
ковра можно вырезать коврик 20´20 см, внутри которого дырок не будет.  
б) А получится ли это сделать, если дырок только 15, но при этом нужно, чтобы на 
границе вырезаемого коврика дырок тоже не было? 
9.8. Можно ли разложить 54 тетради на 10 (непустых) стопок так, чтобы 
количество тетрадей во всех стопках было различным? 
9.9. 10 школьников на занятии Малого Мехмата решили 35 задач, причем известно, 
что среди них есть школьники, решившие ровно одну задачу, школьники, 
решившие ровно две задачи и школьники, решившие ровно три задачи. Докажите, 
что есть школьник, решивший не менее пяти задач. 
9.10. а) Верно ли, что в этой аудитории всегда найдутся по крайней мере два 
человека, имеющие одинаковое число друзей в этой аудитории? б) Верно ли это для 
любой аудитории Малого мехмата? 

МММФ-5 9. Противный Дирихле 09.12.2023 
Последнее занятие Малого мехмата МГУ в 2023 году состоится в субботу 16.12.2023 
по обычному расписанию. Приходите! В 2024 году занятия планируется возобновить в 
феврале. Следите за объявлениями на нашем сайте mmmf.msu.ru и в Discord. 
9.1. Докажите, что в этой аудитории заведомо найдутся хотя бы два человека, 
которые родились в один и тот же день недели. 
9.2. а) В далёком 2012 году на Малом мехмате занимались аж 400 пятиклассников. 
Верно ли, что хотя бы двое из них отмечали (и, должно быть, всё ещё отмечают) 
день рождения в один и тот же день? б) Все 400 пятиклассников занимались в 15 
аудиториях. Докажите, что точно была аудитория, в которой занимались больше 25 
пятиклассников.  
9.3. 10 туристов пошли в поход. Старшему из них 35 лет, а младшему —  
a) 26 лет, б) 27 лет. Обязательно ли среди туристов найдутся ровесники? 
9.4. В тёмной комнате стоит шкаф, в ящике которого лежат 24 чёрных и 24 синих 
носка. Какое минимальное число носков следует взять из шкафа не глядя, чтобы из 
них заведомо можно было составить: а) по крайней мере одну пару носков одного 
цвета; б) по крайней мере одну пару носков чёрного цвета? 
в) А если в ящике лежат 12 пар чёрных и 12 пар синих ботинок, и требуется 
составить пару ботинок одного цвета (как в пункте а)?  
г) А если в условиях пункта в) нужно составить пару ботинок чёрного цвета? 
9.5. За победу в математической регате команда из четырёх человек получила 10 
конфет. Дети поделили конфеты между собой, не разламывая их. Определите, 
обязательно ли верны ли следующие утверждения: а) кому-то досталось по крайней 
мере 3 конфеты; б) кому-то досталось по крайней мере 4 конфеты; в) по крайней 
мере двум людям досталось по крайней мере по две конфеты. 
9.6. У Пети в кармане несколько монет. Если Петя наугад вытащит из кармана 3 
монеты, среди них обязательно найдётся монета в 1 рубль. Если Петя наугад 
вытащит 4 монеты из кармана, среди них обязательно найдётся монета в 2 рубля. 
Петя вытащил из кармана 5 монет. Назовите эти монеты. 
9.7. а) В квадратном ковре 1´1 метр моль проела 24 дырки. Докажите, что из этого 
ковра можно вырезать коврик 20´20 см, внутри которого дырок не будет.  
б) А получится ли это сделать, если дырок только 15, но при этом нужно, чтобы на 
границе вырезаемого коврика дырок тоже не было? 
9.8. Можно ли разложить 54 тетради на 10 (непустых) стопок так, чтобы 
количество тетрадей во всех стопках было различным? 
9.9. 10 школьников на занятии Малого Мехмата решили 35 задач, причем известно, 
что среди них есть школьники, решившие ровно одну задачу, школьники, 
решившие ровно две задачи и школьники, решившие ровно три задачи. Докажите, 
что есть школьник, решивший не менее пяти задач. 
9.10. а) Верно ли, что в этой аудитории всегда найдутся по крайней мере два 
человека, имеющие одинаковое число друзей в этой аудитории? б) Верно ли это для 
любой аудитории Малого мехмата? 


